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7 knacc

3agaya 7.1. Kapicon gseTut k 6adyuke.
Kak-to nerom Kapsicon noneren HaBecTuTb cBOr0 6a0y1ky. [IepByio nojioBUHY CBOETO MyTH OH MPOJIETEN CO CKOPOCTHIO
30 xm/4. 3atem KaprcoH ycTan u cen nepekycuTb. XOpOolIeHbKO MOAKPENUBIINCH, OH MOJIeTelNl Janublie U Npeofosesn
OCTaTOK IyTH cO cKOpocThio 750 M/MuH. Kakyto 1010 OT BpeMeHH cBoero nyrteuiectsusi KapicoH nepexyceiBai, eciu
€ro CpeJiHsisl CKOPOCTh Ha BCEM MyTH cocTaBuia 7,5 m/c?

OtBer: 1/4.

Pemenue: [Tycts s — Bech myThb, npoiiaeHHbIN KapiacoHoM. Pa3o6béM BCE myTeliecTBUe Ha TPU yyacTKa: Ha IEPBOM
OH HpoJieTell IyThb §/2 co cKopocTbio ¥ = 30 KM/4, Ha BTOPOM OH IIepEKyChIBaJll B TEUECHUE BPEMEHH ,, HA TPETbEM OH
npoJieTel elé pas MyTh s/2 cO CKOPOCThIO U3 = 750 M/MuH = 45 kmM/4. IlonHoe Bpems myTemectsust KapicoHa paBHO
1= $/Ucpeys THE Ugpey = 7,5 M/c = 27 xm/4. Bpewmsi, moTpaueHHOe UM Ha NEPBbI ¥ TPETHi yuacTku — 1 = s/(2v;) u
t; = s/(2v3), cooTBeTcTBEHHO. OTCIOa HAXOAMUM, YTO

s s
ty=t—t, —ty=t— — — —
201  2u4
t s s v v
> 2=l =12 - =1~ 045-0,3 =025
t 2U1t 2U3t 2U1 21)3
Kpurepun:
[IpaBuibHOE MPUBEAEHHUE BCEX CKOPOCTEN K OJHUM EMHULAM U3MEPEHUS . . . . . . . o v oo v vt vt e o . 1 Gann
3anMCaHO BBIPAKEHUE JUISL F1, 13 .« o o v vt vt i i et e e e e e e 2 Ganna
3aMKUCAHO BBIPAKEHUE JIUISI T . o o o o v v v e e et e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 bamna
3anMCaHO BBIPAKEHUE JUISL fy  © o o v v vt v et et et e e e e e e e e e 2 6aa
HaliIeHO OTHOLICHUE 15/T . . . . . . o o i it e e e e e e e e e e e e e e e e 3 6amna

3agaua 7.2. O pjmne moe3ga.
[Maccaxxupckuit moes, ABMKYIIUICS ¢ MOCTOSTHHON CKOPOCTBIO U, IPOE3’KaeT TyHHEb JIJIMHBI L 3a TO 3Xe caMoe BpeMms,
YTO 3TOT K€ MOEe3[] NPOE3KAET MUMO BHMXKYIIETOCS HABCTPEUYY €My CO CKOPOCTbIO 30 TOBApPHOIO COCTaBa, UMEIOIIErO
muHy 6 L. YeMy paBHa JIMHA MACcCaXKUPCKOro noesna?

OtBet: 2L/3.

Pemenue: [Tycts / — anuHa naccaxupckoro noesaa. IlyTb, KOTOPBIH HOJKEH MPOITH 3TOT N0€3[, YTOObI ITIOJHOCTHIO
Bbl€XaTh U3 TyHHeJIs!, paBeH [/ + L. BpeMsi, KoTopoe OH Ha 9TO NOTpPaTUT, paBHO ¢; = (I + L)/v. AHanoruuHo noiyyaem,
YTO IyThb, KOTOPBIN TOJKEH MPOUTH MACCAXKUPCKUI NOE3]1, YTOOBI MOJTHOCTBIO Pa3beXaThCsl C TOBAPHBIM COCTABOM, PABEH
[4+6L. Tak kak CKOPOCTb UX cONMXeHus paBHa v+ 3v = 4v, BpeMsi pa3besjia 1oe3ioB — t, = (/+6.L)/(4v). IlpupaBHuBas
BpEMEHa t| U t,, HaXOUM, 4TO

AL _IHOL o yiar=1+6L = 1=2L
v 4v 3
Kpurepun:
Haiinen myTh, NpoiieHHBIN MACCAXXUPCKUM MOE3IOM MPU TPOE3NE TYHHEIIST . . . o o v v v v e o e e e v o v 2 Ganna
Haiinen myTh, NponIeHHBIN MACCAXXUPCKUM MOE3MIOM IIPU PA3be3fie C TOBAPHBIM COCTABOM . . . . . . . . . . . 2 Ganna
HaiineHa ckOpoCTb COMMKEHUS TIOC3MIOB . .+« « v v v v e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 bamna
HaiineHo BpeMst npoesyia TYHHEJIS M BpEMSI POe3Ja MUMO TOBAPHOTO TMOE3MA .« .« « « v v v v v v v v e e v o v s 2 Ganna
HaiineHa miivHa TACCAKUPCKOTO TIOCBMA .+ « « v« v v v e o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Oanna

3anmaua 7.3. KyOuku B MepHOM cocy/ie.
B MepHbIil cocyp ¢ BO0i NOMEILAIOT ABa KyOuka, 60Jb10il 1 MasieHbkuil. Ecnu 60ibioii KyOuK HaXo#uTCsl BHU3Y, TO
MaJleHbKHMI KyOuK, pacroarasch Ha HEM, TIOTPY>KaeTcs B BOAY HanoJjioBuHY (cM. puc. 7.1a). Eciu sxe Gombion Kyouk
HaXOJIUTCSI CBEPXY, TO OH OKa3bIBAETCSI IOTPY>KEH B BOAY Ha TPETh cBOero oowéma (cM. puc. 7.16). Onpepenure ¢ momo-
IBIO 3TUX PUCYHKOB 00bEMbI 000X KyOrKoB. CTEHKH MEPHOTO COCyAa BEPTUKAIIbHbI, KOJMYECTBO BOJIbI B HEM B 000MX
CIIy4asix Of{HO H TO XKe€.
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Puc. 7.1.

OTtBet: OGBEM MaIeHBKOTO KyOuka paset 20 cM>, 06béM Gonbiioro — 67,5 M3,
y p

Pemenne: CHauana HaiiéM OTHOLIIEHUE CTOPOH OOJIBILIOTO U MAIEHBKOTO KYOUKOB. [IJ1sl 3TOro BOCHOIb3yeMcs 1IKa-
JIOW, HAPUCOBAaHHOM Ha cocyfe. BbicoTa ManeHbKoro kyObuka cooTBeTcTByeT 70 MJI IO MEPHOH 1LIKaJIe, a BbICOTa 0OJIb-
moro ky6uka — 105 mi. OTciofia nojty4aem, 4To JUIMHA CTOPOHBI 00JIBIIOro KyOuka B 1,5 pa3a OoJibliie IJIMHBI CTOPOHBI
MaJIeHbKOT0.

Ilyctb a — nimHa peGpa MajsieHbKoro Kyouka. Torfa ero o0béM paBeH V| = a’, 2 06bEM GONBIIOro — V, = (1,5a)° =
= 3,375a°. CymMmMapHblit 06bEM, TOrpy>KeHHBIi B BOAY Ha puc. 7.1a, cocTaBisier VL+V/2= 3,8754>. Bo BTopoM cityuae
(puc. 7.16) morpy>xeHHbIi 00BEM paBeH V| + V,/3 = 2,1254°. Tak KaKk pasHOCTh MEXy STHMH O0BEMAMU JOIDKHA
paBHsTbes 140 Mi1 — 105 M = 35 mJ1, nosyyaem

3 35wMn
a’ =
1,75

3,875a° = 2,125 =35mMn1 = 1,754 =35m1 = =20 M1 = 20 cM°.

Hcxons u3 3Toro, HaxoauM 00bEMBI KyOUKOB: V] = @ =20cm, V, = 3,375a° = 67,5 cM>.

Kpurepuu:
HaiiieHO OTHOIIEHUE CTOPOH KYOUKOB . . . v v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e et e e e e e e 2 6anna
HaiineHo OTHOIIEHHE OOBEMOB KYOMKOB . . . . . v vt v vt v i ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e 1 6ann
3anucaHo ypaBHEHHUE Il PA3HOCTH MOTPYXKEHHBIX OOBEMOB . . . . o . v v v v v v e vt e e e e e e 3 6ama
HaiineH 06bEM MAIEHBKOTO KYOMKA . « « . v v v v v e e i e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 bamna
HaiieH 0ObEM OOMBIIOTO KYOUKA . . .+ v v v v v v v o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 banna

3amaua 7.4. TI'onkwu!
Cwmemapuku Kpom u Bapari petmny ycTpouTsb BeslocUIneiHble TOHKY. 115 3TOro OHU HAllUIY B JieCy JJIMHHYIO TPOIUHKY,
0003HaYMIIM Ha HEW MeCTO cTapTa u (uHmIIa, a Jlocsma nmonpocuiu crath cyabei. [lomyuns komanay Ha crapt, Bapam
noexaJ K (MHUIIY C NOCTOSHHON cKOpocThio 21 km/u. Kpoin ke BHauane pemmi iath Gopy Bapaiy u nepByto Tpetb
MyTH ABUTAJICS CO CKOPOCTHIO 18 KM/4, 3aTeM yBEeTUYUII CBOIO CKOPOCTh A0 27 KM/Y, HO B KOHIIE TYTH yCTaJl, CHU3WI e&
1o 20 kM/4 1, Kak pe3ynbTaT, npourpai bapamy.
1. HatinuTe nJiMHY rOHOYHOW TUCTAHIIUK, €CIU, 10 AaHHbIM Jlocsiina, Kporr gornan Bapaiia yepes 21 muH nocjie crapra?
2. Yepes kakoe Bpems nocie crapta bapam nornan Kpoma, ecnu Ha ¢unnine bapaim onepenun conepruka Ha 6 ¢?
Cuurarts, uto Kpom u Bapam crapToBani oqHOBpeMEHHO, BUTAIKCH BCE BPeMSs B OTHOM HAIIPaBIIEHNH, M HUKTO M3 HUX
C TPOIIMHKY HE Che3kKall.

OtBer: 1) 12,6 xm. 2) 34 MuH.

Pemenne: ITycTb s — nnHa Beel JUCTaHIUK, Uy — CKOPOCTb bapaina, vy, Uk, U3 — ckopocTti Kpola Ha nepBoM,
BTOPOM U TpeTbeM yuacTke. PaccMoTpum cHavana nepsblil Bonpoc 3agayun. [1yTh, NpoiiieHHbIil FOHIIUKAaMU 10 MOMEHTa
nepBoro oOroxa, paBeH s,, = vg-21 Mu = 7,35 kM. M3 atux 7,35 kM oTpe3ok myTu, paBHbiii s/3, Kpor exan co ckopocTbio
Uk = 18 kM/4, a ocTaBIIMIICS YYaCTOK — CO CKOPOCTBIO Vg, = 27 kM/4. [ToaTomy

s/3 7,35 km — s/3
[ + e

UK1 Uk2

=2lmMma = s=12,6 kM.
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It oTBETa HA BTOPOM BOMPOC PACCMOTPUM (PMHUIIHBIA 0Tpe30K myTH (nocje o6rona Kpoia Bapaiiem). Iycts oH
MMeeT JATHHY Sg,. Bapair Ha HEM exall co CKOpoCTbiO U, a Kpom — co ckopoctbio vg3 = 20 kM/4. Tak kak Bapa
(bUHUTIMPOBAT HA 6 CeKyH] paHbIIle, MOXKHO 3aMUCaTh, 9TO

S S

— ——=6c = sq)=0,7KM.

Uks Up
Bero pucranumio Bapaun npoexai 3a Bpemst t = s/vg = 36 MUH, a (PUHULIHDII OTPE30K — 32 BPeMsl Iy, = S4/Ug = 2 MUH.
Orcronia HaxoauM, uto bapaiu nornan Kpoiua yepe3 36 MuH — 2 MuH = 34 MUH IOCJie CTapTa.

Kpurepun:
HaiineH myThb, NPOMIEHHBIM O HEPBOTO OOTOHA . . « . o v v v v v e v e e et e e e e et e e e e e e e e e e 1 6ain
CocTaBJIeHO ypaBHEHHUE IJISl HAXOXKACHUS JUIMHBL IUCTAHIIMHE .« . « . v v v o v e v e e et e e e e e e e e e e e e 2 6anna
HaiieHa IIMHA JUCTAHIME . . . o . o o v vt v et e et e e e e e e e e e e e e e e e e 2 6amna
HaiineHo BpeMst IpoxoxkaeHusl aucTanimu Bapamem . . . . . .. .. oL L Lo 1 6ann
HaiineH nyThb, NpOHICHHBIA OT BTOPOTO OOTOHA IO (UHUIIIA . . . « . v v vt v e v et et e e e e e e e e e e e 2 6amna
HafineHo BpeMst BTOPOTO OOTOHA . . . . v v v v vttt et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 bamna

MaKCUMAJIBHO BO3MOXKHBIA OAMT B 7 KITACCE .« « v v o v e v e e e e e e e e e e e e e e e e s e s s e 40
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8 knace

3anaua 8.1. CpeaHsisi CKOPOCTH BeJIOCUIIEIUCTA.
ABTOMOOWJIb TIEPBYIO YACTh MYTH MPOEXAT CO CKOPOCTBIO BTpOe GOJIbIIeH, YeM BTOPYIO, & TPEThIO, MOCIEHIO YacThb
OYTH — CO CKOPOCTBIO BJIBOC MEHbIIIeH, YeM nepBylo. C KaKuMM CKOPOCTSIMU NepeMellancs aBTOMOOWIIb Ha MEPBOM,
BTOPOM U TPEThEM YYacTKaX, €CJIM Ha MPEOoJioJIeHUe MepBOro U TPEThEro yJacTKOB OH 3aTPATHJI OTHO M TO K€ BpeMms,
paBHOE TOJIOBMHE BPEMEHU HA BTOPOM YYacTKe, a ero CpefHsIsl CKOPOCTh Ha BCEM MyTu coctasuia 19,5 m/c?

OrteeT: v; =36 M/c, v, = 12 M/c, v3 = 18 Mm/c.

Pemienne: Ilyctb v, — cKOpOCTb aBTOMOOMJISI HA BTOPOM y4acTKe, TOrJa Ha EPBOM Y4acTKE €ro CKOpPOCTb PaBHA
v, = 3v,, a Ha TpeTbeM — U3 = 30,/2. O603HauuM 3a f; BpeMsl aBTOMOOWIS Ha NepBOM (M TPeTbeM) ydyacTKe, Torja
BTOPOI1 Y4acCTOK OH Ipoexail 3a Bpemsi 2t;. Becb ImyTb, IPOiiIEHHBII aBTOMOOKJIEM, COCTABJISIET

3 13
S = Ultl + U2 . 2[1 + U3tl = 3U2t1 +2U211 + Evztl = 71}211,

a oO1ee BpeMsi paBHO ¢ = t| + 2t; +t; = 4¢,. C gpyroii CTOPOHBL, § = U.,t. OTclofa nonyuaem

cpen

13 8Ucpen
702t1 = Ucpen . 4t1 = 02 = 13

M
=12 —.

C
CKOpOCTI/I Ha NNEPBOM U TPETHEM YyHaCTKax, COOTBETCTBEHHO, PaBHbI

v, =30, =36 % vy = 1,50, = 18 %

Kpurepuu:
CKOpOCTH Ha BCEX YYaCTKaX BBIPAKEHBI YEPE3 OTHY M3 HUX . . « v v v v e v vt vt e et e e e et e e e e e e e 1 6ann
Bpemst Ha BceX y4acTKaxX BBIPAKEHO UEPE3 OFTHO M3 HUX . « « v v v v v e v e e e e e et et e e e e e e e e 1 6amn
3anucana CBSI3b MEKIY S, I Ul Ugper  « + « « o o o v v e e e e e e 1 Gamn
HaiineHn BeCch MyThb, MPOUAEHHBIA ABTOMOOMIIEM . + v & o v v v v vt e e e e e e e e et e e e e e e e e 2 Gaiuta
3anucaHo ypaBHEHHUE JJIT HCKOMOM CKOPOCTH . « . o o v v v o e e et et et e e e e e et e e e e e e e e e e 3 banna
HaliieHbl CKOPOCTH HA BCEX YUACTKAX  + « & v v v v v v e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Ganna

3anaua 8.2. KyoOuxku B cocye.
B nunuHaprieckuil cocy/ IOMeLaloT Ba JIeXKallX APYT Ha ipyre KyOuka
(MaJjieHbKUI Ha GOJILIIOM), CHIE/IaHHBIX U3 OJMHAKOBOrO MaTepuana. Ma-
JIEHbKWI KyOWK SIBJISIETCSI CIUIONIHBIM, B TO BpeMs Kak OOJIbIION KYOWK,
uMeromuil peGpo BABoe OOJbIIEH AJIMHBI, UMEET BHYTPH MOJOCTh. B co-
Cy[l MeJIeHHO HajuBaroT Maciio. Korga ypoBeHp Macna gocturaer cepe-
IUHBI MaJIeHbKOro KyOuka (cM. puc. 8.1a), HI>KHUIA KyOHK OTpbIBA€TCS OT
nHa. Ecnu ke ombIT MOBTOPUTH B Cydae, KOrja KyOWKH TepecTaBIeHBI a 6
MEeCTaMH, TO, KaK TOJbKO Macjo JOCTUTHET TOTO )K€ CaMOro YpoBHs (CM. Puc. 8.1.
puc. 8.16), BepxHuil KyOUK OTOPBETCS OT HUXKHETO.
1. KakoBa MIOTHOCTh MaTepyaa, U3 KOTOPOro clielaHbl KyGUKH, eCJTH IIIOTHOCTh Macjia paBHa 900 kr/m>?
2. Kakyto nomno o6b€Ma 60JbIIOro KyOnKa 3aHUMaeT MOJIOCTh?

Ortset: 1) 2850 xr/™m>. 2) 15/19.

Pemenne: [1yctb m; u m, — Macchl MaJleHbKOTO U OOJIBIIOr0 KyOUKOB, a p — MJIOTHOCTh MaTepHuaja, U3 KOTOporo
oHM caenanbl. O603HAYNM a JIMHY pebpa MajeHbKOro KyOmnKa, Torna JyimHa pebpa 60mbimoro kyonka pasHa 2a. O6beM
MaJIeHbKOrO KyOuKa paBeH V| = a°, Gombioro — V5, = 8a>. ITo yCc/I0BHIO 3aj1aui BLICOTA CJI0S MACIIa B COCY/Ie B 0GOMX
clly4yasix OffiHAKOBad W paBHa 2,5a. V3 atoro crenyer, 4To Bo BTOpoM ciyuae (puc. 8.16) GonblIoi KyOuK Morpy>keH
B MacJjio Ha r1youny 1,5a, To ecTb Ha 2/3 cBoero o0béma. 3anuiueM ycjaoBre MiaBaHus AJisl OOJIBIIOro KyOHKa B 9TOM
Cllyyae U OIpEJesIuM U3 HEro Miy:

2
mg=pyg V2 = m=—
3 3
3anuiieM Tenephb yCIOBHe MUIABaHUS B IEPBOM cilydae W HaujigM OTCIoia p:

1% 3
(m +my)g =p,8 I/2+—1 > pa3+1—6pMa3 =p, 8a° + L > p= 2pM=2850 =,
2 3 2 6 M3
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O6BEM CTEHOK 60JIBIIIOTO KyOWKa paBeH

my 4

I/CTBH == 51/2’

P
CllelloBaTeNIbHO, 06bEM MOIOCTH cocTaBisieT 15/19 & 79% o6béMa GombIIoro Ky6uka.

Kpurepun:
OnpenenéH 06bEM NOTPY>KEHHON YacTH OONBIIOrO KyOUKa BO BTOPOM CITYUAE . . « .« . v v v o v o v o e v e 1 Gann
3anucaHo yCIOBHE IJIABAHUSI BO BTOPOM CITYUAC . « « v v v v v v e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 6amna
HaiineHo BeIpaskeHre TSI MACCHI OOMBIOTO KYOMKA . . . o v v v v ot v e e e e e e et e e e e e e e e e e 1 6amn
3anucaHo yCIOBUE TUIABAHUS B IEPBOM CITYUAC . « « &« v v v o v v e e et e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Ganna
HaiiieHa MIOTHOCTh MATEPUATA KYOMKOB . o v v v v v v v v e v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 1 6amn
Haiinena nonst 06b€Ma GOJIBIIOTO KyOUKa, 3aHATOTO TMOMOCTBED  + .« &« v v v vt e e e e e e e e e e e e e e 3 6amia

3anaua 8.3. YeoOypamuka nomoraet I'ene.

Kak-to ocennum gaém Kpoxonun I'eHa kynuin B MarasuHe iBa OJMHAKOBBIX 10 Macce MaKeTa anejbCUHOB U MOHEC UX
momoii. Yebypailika, B KauecTBE MOPAILHON MOAACPKKH, WEN psifoM ¢ KpokonunoM. BHe3anHo oiuH U3 MakeToB HE
BBIJIEp>KaJl U TIOPBAJICS, a aleJIbCUHBI yIaaH B IyXy. UToObI moMoub ['eHe MoHecTH mocieHuil ocTaBIImiics naket, Ye-
Oypatuka cen Kpokoguiy Ha mieun v B3sul IOKYNKY B CBOM pyku. YeMy paBHsIach Macca OJHOTO TaKeTa anejbCHHOB,
ecqm Macca YeOypauiku paBHa M, a Macca I'enbl — 47 M ? VI3BecTHO, 4TO cymMMapHoe faByieHue I'eHbl 1 YeOypaliku Ha
3eMJII0 (BMeCTe C IIOKYNKaMH) B KOHLE MYTEeIEeCTBUS CTaNO B 1,2 pa3a MeHbIlle UX CyMMapHOT'O IaBJIeHHs] P BBIXOE U3
Marazuna. O6mias momanb crynueil ['ensl B 10 pa3 6osbliie o6ied miomany crynHeil YeGypamiku.

OtseTt: 3M /4.

Pemenne: ITycts miomans crynaeit I'eHsl paBHa .S, Torna miowanb cryniein YeOypaiuku 6yget pasna S/10. O60-
3HA4YMM /M MAcCy OJIHOTO MakeTa aneabcuHoB. CymmapHoe naBnenne ['edsl n YeOypaiiku npu BbIXOJle U3 Mara3sinHa paBHO

_ Mg (4TM +2m)g  (STM +2m)g
~5/10 S - S ’

D1
a B KOHIIE MyTelIeCTBUS —
_W@IM+M+myg  (48M +m)g
B S B S ‘
ITo ycnosmio 3anauu p; = 1,2p,. IlopcTaBisist ciofa BeIpaXkeHuUs1 AJIsl AaBJISHUI, OTydaeM

1)

OIM +2mg _ 12A8M+ms . sypr 4 om=576M+12m = m=1
S S 4
Kpurepun:
3anucaHo BhIPRKEHUE JUISI IABJICHHS B TIEPBOM CITYUAC . . « « & v v v e v o e e e e e e et e e e e e e e e e 3 6amna
3anucaHo BhIPOKEHUE IS IABJICHUS BO BTOPOM CITYUAC .« « « v v v v v o e e e e e e e e e e e e e e e e e e 3 Ganna
HaliieHa Macca MaKeTa aleTIbCUHOB . . « .« v v v v v e v e e e e e e e e e e e e e e e e 4 6anna

3amaua 8.4. IJKcnepuMEHTHI C JIMHEHKOIA.
I'oToBsICH K 9KCTIEpUMEHTATFHOMY TYpPY OJIMMITHAEI TT0 pu3nKe, Manburk [lamma pemmt onpenemTh MacCy IMyCTOTO Me-
TUIUHCKOTO mmpuna (6e3 uribl) EMkocTbio 20 mit. 151 3TOro oH B3sU1 JIMHEHKY MyMHON S0 ¢M M TIofIBeCuI K e€ KOHILY
ILINPHUIL, HATIOJIOBUHY HAaNOJHEeHHbIN Booit. [Tomyuusiiyiocst cuctemy Iarna mogsecut Ha HuTH. OKa3anock, YTO CUCTEMA
HAXOJUTCS B PABHOBECHUH, €CITM TOUKA MOfBeca JMHEUKH pacrojaraeTcs Ha paccTossHUU 36 CM OT OJIHOTO U3 €€ KpaéB.
Bbisicuus 370, [1aiiia moBTOpUI OMBIT, HO CO HIMPUIIEM, 3a0JIHEHHBIM BOJION MOJHOCThIO. B 9TOM ciiyuyae cucremMa Haxo-
JIUTCSI B pABHOBECHH, KOTJIa TOYKA TOJ[BECa JIMHENKN pacoJIoKeHa Ha paCCTOSIHAU 38 CM OT TOTO JKe Kpasl.
1. Ompenenure Maccy MyCTOroO MIMPHULIA.
2. ITox xoner [Tarmma pemun onpeaenuTs emé U IIOTHOCTh HEM3BECTHOM JKUIKOCTH. [IJ1s1 9TOTO OH MPOBEN TPETUH OIIBIT,
HO CO HITPUIIEM, TIOJIHOCTBIO 3aTI0JTHEHHBIM 3TOM JKUJKOCThI0. HaliiuTe MIOTHOCTh HEM3BECTHOM KUKOCTH, €CJIH B 3TOM
ciyJae TOUKa MofiBeca okaszangach Ha pacCTOSHUU 38,5 cM OT Kpasl THHEHKH.
JIuneiiky cunTaTh OJHOPOAHOIL, Maccoii HuTel ipeneGpeys. IInoTHOCTL Boxbl paBHa 1000 Kr/v?.

Ortser: 1) 16,4 1.2) 1,15 r/em>.



0m6€mbl, KpamixKue peuenus u Kpumepuu OyeHUBAaAHusl MyHuuuna/szbtﬁ aman

Pemenue: OGo3HaunM M Maccy JMHEHKHU, a m — MaccCy MyCcToro mmpuia. Torga Macca MInpuiia, 3anoJHEHHOTO
HAINoJIOBUHY, paBHa m + 10, a 3aN0JJHEHHOTO NOJHOCThIO — m + 20 r. Tak Kak JIMHelKa OJHOPOJHA, €€ IIEHTP TSHKECTH
HaXOJIUTCS B CEpeNIUHE, TO €CTh Ha pACCTOSTHUY 25 CM OT KpaéB. 3anuiieM MpaBuio MOMEHTOB TS IEPBBIX IBYX CIIyYaeB:

1. MgB36cmMm—25cm)=(m+10nNg(50cm—36cm) = 11M =14(m+ 101),

2. MgB8cmM—25cm)=(m+20ng(50cm —38cm) = 13M =12(m+201).

HckiiourB U3 MOJyYEHHBIX PABEHCTB MacCy JIMHENKH, TIOTyYUM

11 14(m+101)

2D o =164
13 12m+207) " :

Macca JMHelKU Torja paBHa
_ 14m+107)

11

PaCCMOTpI/IM TEIEPb TPETHUU CIIyYau. HyCTL Macca XXHUJKOCTU B LIIIpULE paBHA m,,. 3anuieM MpaBUJIO MOMEHTOB [JIs
TPETLETO Cliyvas:

M =336T.

MgB385cm—25cm) =(m+m,)g(50cm —38,5em) = 135M =11,5(m+ m,).

Orcrofia nojyyum, 4to

2TM x r
m,=——-mx23r => p, = —
* T o3 o 20mMn T eM3
Kpurepun:

3anucaHo MPaBUIIO MOMEHTOB JIJIST IEPBOTO CITYUAST . « « o ¢ v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Ganna
3anucaHo NPaBUIO0 MOMEHTOB JIJISI BTOPOTO CIYUAST « « « v v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Ganna
HafimeHa Macca IMPHITA . . . . . . . . vttt it e e e e e e e e e e e e e e e 2 bamna
3anucaHo NPaBUIO MOMEHTOB JIJISI TPETBETO CIIYUASL  « « o v v o v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 banna
HaiiieHa MIOTHOCTb HEU3BECTHOM MHIKOCTH . « o o o v v v v e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Gamna

MakcCUMaJIbHO BO3MOXKHBIN OAIUI B 8 KITACCE . © © . v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e 40
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9 knace

3agaua 9.1. DkcnepuMeHTHI B CIOPT3aJie.
Hessitnknaccauku [lets u Bacs, 6ygyun B criopT3aie, pelmiy NpoBecTH SKcepuMeHT. [leTst mog6pocuin BepTHKaIbHO
BBEpX TEHHUCHBIA Ms4, a Bacs Brimounn cekyHmoMep. B pesynbrare okazanoch, 4To Msid MOOBIBAJ B OTHOM U TOM e
TOYKE Ha BBICOTE 4 M OT TOJja JiBa pa3a Mofpsy (CHadaja ABWTasCh BBEPX, 3aTeM BHH3) C Pa3HUIEH B OHY CEKYHHY.
KakoBa mMoria 6bITh HauadbHas CKOPOCTh Mstua, ecnu IleTst mog6Gpocui ero ¢ BeicoThl B 1 M oT mona? BricoTta ciopt3ana,
UMeroIIero (opMy IpSIMOYTOJILHOTO TTapalljiesienunena, paBHa 7 M, a yaapbl Msida MOYKHO CUUTATh a0COIOTHO YIIPYTHMH.
YcKopeHne cBOGOIHOTO NajieHusl PUHSTH paBHbIM 10 M/c?.

OtBet: 9,2 M/c win 11,5 M/c.

Pemenne: ITyctb vy — nckoMasi HauabHas CKOPOCTb MsI4a, a U — €0 CKOPOCTb Ha BbICOTE 4 M OT nos1a. Tak Kak Msiu
OKa3bIBaeTCS Ha 3TOM JKe BhICOTe uepe3 1 ceKyHJy, TO BpeMsi ero nogbéMa u Bpemst ciycka paBusi 1o 0,5 ¢. PaccMotpum
IBa ciaydvas: 1) M9 He JoJIeTaeT 0 MOTOJKa CIIOPT3ajia U 2) M4 YIapwuJics B MTOTOJIOK.

1) B nepBoM ciiydae CKOpOCTh Msida B TOUKE MaKCUMAIbHOTO MOAbEMA paBHA HYIIIO, mO3ToMy v = g - 0,5 ¢ = 5 m/c.
OTta Touka HaxomuTcs Ha Bbicote H = 4 M+ g(0,5 c)2/2 = 5,25 M < 7 M, ciefioBaTebHO, NpoTUBOpeuns HeT. HavanbHast
CKOPOCTh Msi4a B IIEPBOM CJIydae COCTaBUT

vy = V2 +2g-3m=V85mc =92 wmc.

2) Bo BTOpPOM ciiy4ae CKOPOCTb Msi4a B TOUKE MaKCUMAJILHOTO MOJbéMa He paBHa HyI0. TeM He MeHee, MbI 3HaeM,
4TO MyTh, NPOUAEHHBIA Ms4oM 3a 0,5 ¢ 1o noToska, paBed 7 M — 4 M = 3 M. [ToaTomy

2
3M=U-0,5C—@ = v=2_8,5m.

HavanbHasg CKOpPOCTb Ms4a BO BTOPOM Cliyda€ COCTAaBUT

vy = Vvr+2g-3m=11,5wm/.

Kpurepun:
VYka3aHo, 4TO eCTh JiBa ciaydas: 1) M4 He yIapsieTcsl B IOTOJIOK U 2) MsId YIapsIieTcsI B HErO . . . . . . . . . . . 2 Gamna
Haiinena HayaabHast CKOPOCTD B IIEPBOM CIYUAE  + v v v v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e 3 6amna
Haiinena ckopocTh Msida Ha BBICOTE 4 M BO BTOPOM CIIYUAC .+ « « « « o v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e 3 Ganna
Haiinena HauaibHast CKOPOCTb BO BTOPOM CIIYUAE . & v v v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Ganna

3amaua 9.2. CxeMma ¢ MyJIbTHMETPOM.

I'oTOBSICBH K 3KCNIEPUMEHTATIBHOMY TYPY OJMMIIHaAbI 10 (pusnke, Manbunk [lama B35 6 ogu-
HAKOBBIX PE3UCTOPOB U CHasl cxeMmy, n300paxéHnyro Ha puc. 9.1. K Toukam A u B npuso-
’KEHO MOCTOSIHHOE, HO HEM3BECTHOE HampsikeHue, a k ToukaM C u D [lama nogcoenunun
BBIBOJIbI MyJIbTUMETpa. YUeMy paBHO CONPOTHUBIICHHE OIHOTO PE3UCTOpa B JIAHHOW CXeMe,
€CJI B pexXuMe aMIepMeTpa MyJbTUMETp mokasbiBaeT 120 MA, a B BosibT™MeTpa — 2,7 B?
MynbTUMETp B 000HX pe’KUMax MOXKHO paccMaTpUBaTh Kak COOTBETCTBYIOIINE UleaTbHbIE
npudophI.

OTtset: 30 OMm.

Pemenue: O6o3nauum Uy HanpspbkeHe Mexay Toukamu A 1 B, a R — conpoTuBjieHue ofHoro pesucropa. Pacemor-
pUM NEpBbId ciydail, korga Mexxny ToukamMu C u D BKIIIOUeH ufeanbHblil amnepmerp. Yuyactku AC u CB, AD u DB
COEJJMHEHBI MapaJIeIbHO, TI03TOMY O0lIee CONMPOTUBIIEHNE Beell ienu paBHO R/2 + R/4 = 3R/4, a o6umit Tok — ) =
= 4U,/(3R). Tak kak Bce PE3UCTOPHI B IENN OJUHAKOBEI, TO TOK IIPH NapaJlIeJIbHOM COCIUHEHUHN JENUTCS MEXTY HUMU
nopoBHy: Iy = I4p = 1p/2 u Icp = 31p/4, Ipg = Iy/4. OTclofa cliegyerT, 4To TOK, TeKyIIUii uepe3 aMIepMeTp, paBeH
1,=1cp—14c=1y/4=Uy/(3R).

PaccMmoTpuM Teneps BTOpoii ciyvaid, korma Mexay Toukamu C u D BKJIIOUYEH UeabHbIN BOILTMETp. B aToM ciiyuae
CONIPOTHUBJIEHHE BepXHel yacTu uenu paBHo R + R/3 = 4R/3, nwxkueil — 2 R. Tok, Tekymuil B BEpXHEH 4acTH, PaBeH
I, = 3Uy/(4R), nanpspxenue Ha yyactke AC cocrasisieT U, = I,R = 3Uy/4. Hanpsbxenue Ha yuactke AD paBHO
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U,p = Uy/2. Bomptmerp Mexny Toukamu C D nokaseiBaeT ux pasHocts Uy, = Uy — U,p = Uy/4. Conocrasmsst
HOJIyYeHHbIE Pe3yJIbTAThl ISl ABYX CIIyyaeB, HAXOAUM, UTO

4U,, 4U,, 4.27B
4=—>- => R-= = =30 Om.
3R 37, 3-012A
Kpurepuu:

HaiineHo oGiiiee CONPOTUBICHUE HEMH C AMIIEPMETPOM . v v v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e o 1 6ann
HaiineH oOuil TOK B LEMHU C AMITEPMETPOM . .« « o v v v v v e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 1 6amn
HaiineHa cBsi3b MeX1y TOKOM uepe3 aMrnepMeTp, OOLIMM HalpsDKeHHeM M R . . . . . . . . . . .. .. ... .. 2 6anna
HaiiieHbl TOKM B IETIH C BOTIBTMETPOM .« .+ . ¢ o v vt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Ganna
Haiinena cBsi3b MeXJy HaNpsbDKEHUEM Ha BOJIBTMETPE U OOIIUM HANPSDKEHUEM . . . . . o v v v v oo v o v . 2 Ganna
HaiiieHO CONPOTUBIICHUE OTHOTO PE3UCTOPA  « « « « v o o e o e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e 2 Gamna

3amaua 9.3. IlnaBienne KyOuKa JIbaa.

JkcnepumenTarop HHOKeHTHI IBaHOB permi u3yuuThb y ceOsl B 1a60paTopyH Mpoliecc MiaBjaeHus jJbaa. s 3Toro on
B3SUT Ty CTOH NMIMHAPUIECKUH TeTIJION30IMPOBaHHbII COCY/] CO BCTPOSHHBIM B IHO HarpeBaTeIeM 1 MOJIOKUI Tyja KyOuk
JibJia ¢ JUIMHOW peGpa, paBHoil 4 cM, npu Temnepatrype 0 °C. BxiiounB HarpeBaTeib, yUEHbIH Hauan HabI0AaTh 3a MPOUC-
XOSIIMM Yepe3 MPO3pavHyo KPBIIKY cocyaa. Uepes MUHYTY MOCIIe BKIIOUYEHUST HArpeBaTeIsl yYEHbIN 3aMETHII, YTO JIEN
Beruibul. OmpefieNinTe MOIHOCTh HarpeBaTelisl, KOTOPbIi UCIOb30Ball dKcriepuMeHTaTop. CunTaTh, UTO JIE] MIaBUTCS
TOJILKO B MECTe CBOEro KOHTakTa ¢ JiHoM cocypa. [lnomane nHa cocyna pasHa 40 cM2, mroTHOCTH Jbia — 900 Kr/m>,
yaesbHas TemnoTa miaBiaeHus gbaa — 340 kIDx/kr.

OtBert: 196 Br.

Pemenune: O603HaunM a anuHy peGpa KyOuka jbaa, a .S miomas gHa cocyna. Ilycts 3a 1 MuH HarpeBaHUsS KyOuK
YMEHBIIMJICS TI0 BhICOTe Ha X. TOryla Macca pacIuIaBUBIIErocs Jba paBHa m, = p,a°x. BbICOTa cllos BOIbI B COCY/Ie

COCTaBHUT )

m pa°x

JI

YT Y oy

Tak kak JIE BCIUIbLI, 3aIULLIEM YCJIOBUE IJIaBaHUS:

pgaz(a—x)—pgazh => p(a—x)—p-ﬂ => a—x—a2—x
)i B i B pB(S—az) S_az'

IToncraBnsist maHHble U3 yCa0BUs 3agayy, S = 40 oM, a =4 owm, nojydyaem

_(S—-adda

= 2,4 cMm.
S

X

Paccunraem TENEPb MOIIHOCTL HarpeBaTeJid:

Amy  Ap,a®x 340000 JI/xr - 900 kr/v? - 16 cm? - 2,4 e

P=6OC= 0o - 0o = 195,84 Br ~ 196 Br.
Kpurepun:
3anucaHo BhIPAXKEHUE JISL BBICOTBI CITOSI BOTBI B COCYME . « « v v o v v e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 6ana
3anucaHo YCJIOBUE TJIABAHUS JIBJA B COCYMIE . « « « v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 3 6amna
HaiineHo konu4ecTBO pacTasiBUIETO JbJa (BETMUMHA X WM QHATIOT) . . . o o v v vt v e e e e e e e e e e e e 2 6amna
HaiiieHa MOIITHOCTD HATPEBATEIS .+ « v« v v v v v e v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 3 6anna

3amaua 9.4. Ilogbém rpysa.
C noMo1ipio cucteMsbl U3 5 6J10K0B (cM. puc. 9.2) pabounii nogaumaet ity Maccoit M = 100 kr. C kakoiit MUHUMaIbHON
cunoit F OH JTOJIKEH JIJIst 3TOrO TSHYTh 3a CBOOOMIHBIM KOHEI| BEPEBKH, €CIIM Macca Kakaoro 6yoka pasHa m = 15 kr?
TpeHue B cuctemMe OTCYTCTBYET, MacCOil BEPEBOK M MOIBECOB MOXKHO NpeHeOpeyb. Y CKOpeHue cBOOOJHOrO MajeHusl
pUHATH paBHbIM 10 M/c?.
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Yy

Puc. 9.2.

OtBert: 260 H.

Pemenue: Tak kak 0JOKH UMEIOT Maccy, UTOrOBasi Macca rpy3a, KOTopylo paboumil IOJDKEeH MOAHSITh, paBHa M +
+ 2m = 130 xr. PaccmarpuBaemas cuctemMa 13 GJIOKOB JAET BBIUIPBINI B CHJIE B 5 pa3. DTO MOXHO JI0Ka3aTbh ABYMs
croco6amu:

1) Ucnonb3yeM «30510TO€E MpaBUIIO» MEXaHUKHU. ['py3 nopsenieH Ha 5 BepéBkax. Eciiu nimra BMecTe ¢ HOIBUXKHBIMU
6JIOKaMH TOJJHUMETCSI Ha HEKOTOPYIO BBICOTY A, JJIMHA BCeX BEPEBOK COKPATHTCSl HA A, U, CIENOBATEbHO, pabounii
BBITSIHET BEPEBKY MJIMHBI SA. [Ipourpsiil B pacCTOSIHUM B 5 pa3 KOMIEHCUPYETCS BBIUTPHILIEM B CHIIE B 5 pas.

2) PaGouuit neiictByeT Ha BepEBKy ¢ cwioil F. Tak kak BepéBka HeBecoMa, cuila e€ HaTsbkeHus paBHa F mo Bceit
nauHe. B pesynbTare Ha cUCTEMY, COCTOSILYIO U3 IUIMTHI U TIOABIDKHBIX OJIOKOB, IEACTBYET CO CTOPOHBI BEPEBKH CHJIA
SF.

Hcnosb3ys aT0T (pakT, moisyyaem

F=MEIME_ 60w
5
Kpurepun:
HaiineHa o0IIast MACCATPY3A . . . v v v v v e v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Gamna
YKa3aHO, UTO BBIUTPBIIT B CHJIE PABEH 5 . . . . . o o v i i e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Ganna
HokazaTelbCTBO (JIIOOBIM U3 CIIOCOOO0B) . . & v v v v e e o i e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 4 6anna
HafimeHo 3HaUEHUE CHIIBL I . . . . . . o o e e 2 Gamta

3amaua 9.5. B3BemuBanue B COOOLIAIOMIMXCS COCYIAX.

B uunuHapruecKkux cooGIIAOIMXCS cOCyAax MUIOIAAb CEUeHHs! TPABOro KojieHa B TPH pa3a GoIble MJIOMIAN CeYCHUS
JIEBOTO, a TIOBEPXHOCTh JKUJIKOCTHU MOJIHOCTBIO 3aKpbiTa MOPIIHIMU. B naGopatopuu akcnepuMmeHnTaropa MHHOKEeHTHS
WBaHoBa ecTh [iBa CIIOMIHBIX KyOUKa, CAeJaHHble U3 CIUIABOB C Pa3IMUHON INIOTHOCTBIO, NPUYEM AJIMHA peGpa OHOro
KyOuKa B IBa pa3a MeHblIIe [UIMHbI peOpa Broporo. Korya Ha JieBblii MOPIIeHb MOJIOXKIIU MaJIeHbKUI KYOUK, a Ha NPaBbIid
— OOJIBILION, Pa3HOCTb YPOBHEH XHUAKOCTH B COCyax oKasalach paBHa h (cM. puc. 9.3a). Korna sxe Ha JieBblil HOpILIEHb
MOJIOKUJIM GOJIBIION KYOUK, a Ha NPaBblii — MaJIeHbKUI, PA3HOCTh YPOBHEW B cocynax craia paBHa 4h (cm. puc. 9.36).
YeMy paBHa IMJIOTHOCTH CIJIaBa, U3 KOTOPOTO cAeslaH 00JIbLION KyOUK, eCli MJIOTHOCTh MaTeprana MaJeHbKOro KyOouka
paBHa 5,6 r/cM? Maccoii nopuiseii npeHe6peyn, TpeHHe MesxKLy MOPIITHIMU U CTEHKAMHU COCY/a OTCYTCTBYET.

4h

Puc. 9.3.

Otser: 7,7 r/cMs.
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Pemenne: [Tycts m — Macca MajieHbKOTO Ky6uka, M — Macca 60JIbII0T0, a .S — TUTOIIagh CeUeHus JIEBOTO KOJICHA.
PaccmoTpum nepsbiii cityyail (puc. 9.3a). [laBieHust 1eBOro 1 NpaBoro MOpLIHEN Ha IOBEPXHOCTb XKUJKOCTH PaBHBL p, =
= mg/S u p, = Mg/(3S) coorBeTcTBeHHO. PaszHOCTb MEXIy p, ¥ p, paBHA IABJICHUIO CTOJIOA XHUIKOCTH BBICOTOM A, TO
eCTh

Pn— P, =pgh = M —-3m=3pSh,

e p — IUIOTHOCTB JKUAKOCTH B COOOLIAIOLINXCS COCYaX.
Bo BTOopoM ciydae (puc. 9.36) naBieHust IeBOro ¥ MpaBoro MOpLIHEN Ha MOBEPXHOCTD KUKOCTH paBHbl p, = M g/S
u p;, = mg/(3.S). Pa3HOCTH MEX]ly HUMH B 9TOM Cllyyae paBHa

!’

ph—phn=pg-4h = 3M-m=12pSh.
Orcrofia HaxO/MM CBSI3b MEXK]Ly MaccaMu KyOUKOB

3M —m

— =4 => M=11m.
M —3m

Tak kak fjMHa pedpa 60JbIIoro Kyouka B 2 pasza 6oJibllie IJMHbBI pedpa MajleHbKOro, 00béM 6oJbIoro Kyouka B 8 pas
6oubiie 06BEMa MasieHbKOro: V, = 8V/,. DTO 3HAUYWT, YTO INIOTHOCTH KyOMKOB CBSI3aHBI COOTHOLIIEHHEM

M_um o, e

v, 8 V, S
OTKyHa p, = 11/8 - 5,6 r/em® = 7,7 v/ems.

Kpurepun:

HaiineHbI JaBIeHUS] TOPITHEN B TIEPBOM CIIYUAC .« & v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e s 1 6ann
3anucaHo yclI0BUE PABEHCTBA JABJICHUN B IEPBOM CITYUAC . « « « v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e 2 6amna
HaiineHpl JaBIEHUS MOPUIHEH BO BTOPOM CIIYUAC .+ & & o v v v v v v v e e e e e et e e e e e e e e e e e e 1 6ann
3anucaHo yclIOBUE PABEHCTBA JABJICHUIN BO BTOPOM CITYUAC . + « « & o v v v v e e e e e e e e e e e e e e e 2 Gamna
HaiineHa cBsI3b MEKIIY MACCAMM KYOUKOB .+ . & v v v v v v e v e et e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Gata
HaiineHa miIoTHOCTB GOJTBIIOTO KYOMKA . . . o o . v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 bamna

MakCUMaJILHO BO3MOXKHBIN OAIUI B QO KITACCE . . . . v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 50
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10 kiIacc

3agaua 10.1. YueOHBIE CTPEIHOBI.
Bo BpeMsi BOGHHBIX YUCHUII MUHOMETHBIN PacyET MPOU3BEN BBICTPEN U3 CBOETO OPY/Hs, PACMIONIOKEHHOTO B TOUKE A.
CHapsj, BBUISTEBIINN W3 CTBOJIA TIOJT YoM 45° K TOPU30HTY, ynan B Touke B u B3opBaics. ['eHepan, HaGmomaBIImii
3a XOfIoOM yueHu# u3 Touku C, yCnbllai cHavyasa 3ByK BBICTpena, a emé uepe3 15 ¢ — 3Byk B3pbiBa. UeMy paBHsUIaCh
HavajbHasi CKOPOCTb CHapsija v MaJlbHOCTh ero nojiéta AB, eciu BC = 1485 M, AC = 2,31 kM, a CKOpOCTb 3ByKa paBHa
330 m/c. YckopeHue cBOGOHOrO MafieHns NPUHATH paBHbIM 10 M/c?. TToNMroH, Ha KOTOPOM MPOXOAMIH yUeHH s, MOKHO
CUUTATh TOPU3OHTAIBLHON MIIOCKOCTHI0. CONMPOTHBIIEHNEM BO3[yXa NpeHeOpeyb.

OteeT: vy = 124 M/c; AB = 1530 m.

Pemenune: Bpemsi npuxopa 3Byk u3 Touku A B Touky C cocraBiser t 4o = AC/330 M/c =7 ¢, u3 Touku B B Touky C
—tpc = BC/330 M/c = 4,5 c. IlycTtb t — BpeMs osIéTa CHapsifia, TOrfa U3 yCIIOBHS 3afadu CIENyeT, 9To

Tenepsb, ucnonb3yst GOpMyJTy JUIs BpEMEHH U JJAIbHOCTU TOJIETA, Mbl MOXKEM HAaWTH HAYaJIbHYIO CKOPOCTh CHapsja u
paccrosiHie A B:

2v,sin45° gt
t=——— = ypy=—~r~124M/c,
g V2
21)(2) sin45° cos 45° U(Z)
AB = = — ~ 1530 m.
4 g
Kpurepun:
HalICHBI 7 4o M Ige « « v v e o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 1 Gann
HalineHo BpeMst OMETA CHAPSIIA  « « « « « v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 3 bamna
HaiieHa HauallbHAsl CKOPOCTD CHAPSIAA .« . .« « o v« v v e v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 3 6aa
HaiineHa maibHOCTD MOMETA CHAPSIIA  « - « . ¢ v o v e v et et et et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 3 6amna

3anmaua 10.2. IInaBanue Kyoa.
CrutomHo# Ky6 ¢ peGpoM JiuHo 3a GyfeT ni1aBaTh B Macje, Norpy»asch Ha MOJIOBHHY CBOEro o0b&Ma, eciu CHU3Y K
HEeMY NPUKPENUTh Tpy3 pasmMepoM 3a X 3a X a ¢ Maccoii, B 2 paza Goublieit Macchl Ky6a (cM. puc. 10.1).
1. KakoBa MI0THOCTh MaTepuaa, U3 KOTOporo cuesyad Kkyo6?

2. Kakoe MUHMMaNbHOE KOJMYECTBO TaKUX rPY30B HY>KHO MPUKPENUTh CHU3Y K KyOy, UTOOBI BCSl CICTeMa yToHyJ1a?
ITnotHOCTH Mac/a paBHa 900 kr/m>, 06bEMOM 1 Maccoii KpenyieHuii MOKHO peHeGpeyb.

3a

3a

Puc. 10.1.

Otser: 1) p = 250 kr/M>. 2) 4 rpy3a.

Pemenne: [lycts m — macca 6onbioro ky6a, Torga 2m — mMacca OJHOTO rpy3a. 3amuiieM yClIoBue TIaBaHus s
CHUCTEMBI, COCTOSIIIEN 13 Ky6a, MOrpy>KeHHOTO HATIOJIOBUHY, H OJJHOTO Ipy3a:

3 3 15p,@°
3mg =p,8 27—a+9a3 => 3m=pM-45a => m=i_
2 2 2
ITnoTtHOCTH KyOa p paBHA
p= P gsp Ko

2743 18 M3
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Yro6bl OTBETUTH HA BTOPOI BOMPOC 3aJIaui, PACCMOTPUM CHCTEMY U3 Ky0a, MOrpy>KEHHOTO TIOIHOCThIO, 1 N Tpy30B.
[yt TOro 4To6bI HANTH MUHUMATTbHOE N, 3alMIIeM YCIIOBHE IIaBaHUSI 3TON CUCTEMBI:

(m+ N -2m)g =p,g(27a° + N-9a°) = m@2N +1)=9,a (N +3).
[ToxcTaBnsis cioa BeipakeHHe IJisk MAacChl Ky0a, MOTyYnM

13

15p,a°
T ON+1)=9p, (N +3) = 15QN+1)=18(N +3) = N =2 =325

2
3TO 3HAYUT, YTO MUHUMAJIBHOE KOJMYECTBO IPY30B, KOTOPOE HEOOXOAUMO NPHUKPENHUTh K KyOy, 4TOOBl YTOIUTE €ro,
paBHO N = 4.

Kpurepun:
3anucaHo ycIOBUE TUIABAHUS IS KyOa M OTHOTO TPY3A .« v v v v v v v e e et e e e e e e e e e e e e 2 bamna
HaliieHa IIOTHOCTD KYOA . .« o v v v o e v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 6anna
3anucaHo yCaOBHE MIABAHUS TSI KYOA U IN TPY30B « o o v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 3 bamna
[MomydeHo, UTO N = 3,25 . . . . L e e 2 banna
[MomydeH OKOHYATENBHBIN OTBET IN =4 . . . . . . L o ot i e e e e e e e e e e e e e 1 6ann

3amaua 10.3. «Kpyraas» cxema.
I'oToBSICh K 9KCTIEPUMEHTAILHOMY TYPY OJIMMIHANILI 10 (hu3nke, Manburk [lamma cnasin u3 KyCOYKOB TOHKOW MPOBOJIOKH
MOCTOSTHHOTO ceueHUs! (Urypy B BUjie OKPY>XHOCTH C ABYMSI COEIMHEHHBIMU B LIEHTPE B3aUMHO MEPNEHANKYISIPHBIMU
nepembrukamu C D n E F, nexkanyMu Ha aMeTpax 3Toil okpy>kHocTH (cM. puc. 10.2). Kakoe conpoTuBieHrne moKaxeT
OMMETp, MOJKJIIOYECHHBIA K ToukaM A 1 B, eciu npu noakimodeHuu K Toukam C u D OH Noka3bIBaeT COMPOTHUBIICHUE,
paBHoe 8 OM. Touka A nexxut Ha cepenuHe ayru C E, a Touka B — Ha cepefune nyru D F.

C F

E D
Puc. 10.2.
OtBeTt: (7 + 8) OM = 11 Om.
nR
C D

nR

a
Puc. 10.3.

Pemenne: Ilycts R — compoTuBieHne Kycka MPOBOJIOKH AJIMHO, paBHON pagnycy OKpY>KHOCTH. [IJIsl OCTaIbHBIX
KYCKOB UX CONpPOTHUBJIEHHE OyJeT MPOMOPLUHOHANIBHO MX JUIMHe. PaccunTaeM cONpOTHBIIEHHE CXEMBbI MEXAY TOUKaMU
C u D. [lanHas nenb CUMMETPUYHA OTHOCHTENILHO BEPTUKAIBHON OcH, Mpoxopsiiei yepe3 e€ nentp. [loatoMmy Tok B
NPOBOJIHUKAX, JIEKALUX HA OCU CUMMETPUH, HE TEYET, UX MO>KHO yOpaTh (puc. 10.3a). OcTaBuiasicst nenb npeicTapisieT
co60ii napajieIbHOE COeINHEHNE TPEX PE3UCTOPOB: IBYX MOJTYOKPY>KHOCTEN (CONPOTUBIICHUEM 77 R KaXkasl) U AuameTpa
(conportusnenueM 2 R). ConpoTtusieHue Mexay Toukamu C u D paBHO

1 _2 .1 _ p _ 2R
Rcp =R 2R L7z 44
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PaccuuTtaem Tenepnb CONpoTUBIIEHNE CXEMbI MEXTY TOUuKaMu A u B. [laHHas 11enb TOKe CUMMETPUYHA OTHOCUTEHLHO
BEepPTHUKAJILHOW OCH, MpoXopsieil uepe3 e€ nentp. [1oaToMy TOK U3 BepXHEW YacTH LIeNU He TiepeTeKaeT B e€ HIDKHIO
4acThb, U LEMb B TOUKE MepeceyeHus AuaroHaiei MOKHO pa3opBarh Tak, Kak nokasaHo Ha puc. 10.36. ConporusieHue
MeXJy Toukamu A u B paBHO

R _l(ﬁ 7R/2-2R ﬂ)_ (z b3 )_7L'R(7T+8)
AB= o2\ 4 " zRR+2R 4 4 m+4 Az +4)
Otnowenue R, p/R-p cocTaBisieT
Rup  7n+38
RCD 8 ’
Tak kak R-p = 8 OM, conpoTuBiieHrE MeXTy TOUKaMu A U B paBHO R, 5 = (7 +8) OMm =~ 11 Om.
Kpurepuu:
Hcnonb30BaHO, YTO CONPOTUBJIEHUE IPOBOJHUKOB IIPONOPUUOHAIBHO UX JUIMHE . . . . . o o v o v v v o e 1 6amn
Hapucosana npaBuibHast 9KBUBAJIEHTHAs cxeMa i Rqp (puc. 10.3a) . . . . . . . ... ... o . ... 2 bamna
HalileHO COMPOTHUBIICHUE Ry -« o o o o o oo e i et e et e e e e e e e e e e e e e 2 Ganna
HapucoBana npaBuiibHasi 3KBUBaJIeHTHast cxema ijist R, p (puc. 10.36) . . . . . . . ... .. ... . ... 2 6anna
HaiileHO COMPOTHUBIIEHUE R p . . . . . . o oo it e e e e e e 2 bayuia
HaliIeHO BHAUCHUE Ryp . -« o o o o v ot e it i e e e e et e e e e e e e e 1 6an

3agaua 10.4. Ilo HAKJIOHHOIA ...
K npsiMoyronpHOMY 6pyCcKy Maccoi m, HaXOJISIIeMycsl Ha HAKJIIOHHOH TNIOCKOCTH C YIIJIOM HaKJIoHa « (sin a = 3/5), npu-
KpeIuieHa JIErkasi HepacTsbKUMast HUTh, IEpeKuHyTas yepe3 6710k. K cBoGOIHOMY KOHILy HUTH PUBSI3AITN TPY3 Maccou 2m
(puc. 10.4). C xakuM yckopeHueM OyJeT ABUraTbcsl Opycok, 1 ueMy OyfeT paBHa cujia HaTsbkeHust HUTH? Koagduuuent
TPeHUs MKy OpYCKOM U HAKJIOHHOM MIIOCKOCTBIO paBeH y = 0,25. Biok cuutaTh HEBECOMBIM, TPEHUS B OCH 6JI0Ka HET.

2m
(08
Puc. 10.4.
OtBer: a = 2g/5, T = bmg/5.
‘¥
T )
N
L
TP N mg
a 6

Puc. 10.5.

Pemenue: [Tyctb a — yckopeHue cucteMsl, T — HaTsbkeHUe HUTH. MI306pa3uM CUItbl, IEHCTBYIOIIKE HA TPY3 Maccou
2m (puc. 10.5a). 3anuiiem 2-i1 3akoH HeloTOHA Jijist 3TOTrO TeNa:

2ma=2mg —T.

N306pa3um Tenepb cuiibl, AeficTByIomue Ha rpy3 Maccou m (puc. 10.56). Beibepem ocu KoopuHAT BIIOJIb M MOTIEPEK
HAKJIOHHOW TJIOCKOCTH U 3anuineM 2-ii HbloToHa [ijist IpOeKIui Ha 3TU OCH:

ma=T — F, —mgsina, 0=N —mgcosa.
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Tak Kak rpy3 Maccol m CKOJIb3UT IO HAKIOHHOW MIOCKOCTH, Fr, = uN = pumgcosa. YToObl HaliTH yCKOpeHue g,
uckmouynM T 13 ypaBHEHUI ABIKEHUS U YUTEM, uTo sin @ = 3/5, a cos a = 4/5:

_2g gsina pugcosa 2g g g 2g

3ma = 2mg — ymgcosa —mgsina = a

3 3 3 3 5 15 5°
Cuna HaTsSHKeHUST HUTH paBHA
T =2m(g—a)= %
5
Kpurepun:
Banucad 2-1 3aK0H HBIOTOHA JJIS TEJIA MACCHI 21 .« . v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e s e s 2 bamna
BanucaH 2-i1 3aKOH HBIOTOHA JUISI TEJIA MACCBI 1 . . . o o v o e i e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Ganna
3anKucaHo BBIPAXKEHUE JUISI CHIIBL TPEHMSL . . « o v v v v v v e e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e e 1 6ann
HaliIeHO YCKOPEHME CHCTEMBL . . o .« o v vt vt e et et et e e et e e e e e e e e e e e e e e e e 3 banna
HaligeHa CHITa HATSOKEHTST . . . . v v v v e v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Gayta

3anaua 10.5. Ilanenue mapos.

MaccuBHOE TeJ10, Mafaroliee BHU3 ¢ OOJIBIION BHICOTHI, M3-3a COMPOTUBIICHHUST BO3AyXa OOJIbIIYIO YaCTh MyTH OYAET BU-
raThCsl C MOCTOSIHHOM, YCTAaHOBUBILEHCS CKOPOCTbIO. 1Sl CIUIOLIHOrO aqloMUHMEBOrO Iuapa auametpoM d; = 10 cM
YCTaHOBUBILASICS CKOPOCTb MafeHusl CoCTaBisieT vy = 87 M/c, a Uil OJIOrO CTAJIBHOTO Hiapa nuaMeTpoM d, = 20 cm
3Ta CKOPOCTh paBHa v, = 145 M/c. UeMy paBHa TOJIIMHA CTEHOK cTayibHOTO apa? TonmuHa CTeHOK BCIOAY OAMHAKOBA.
[InoTHOCTH anomMuHust paBHa 2700 KI/M, IIOTHOCTH cTani — 7800 kr/m3.

IIpumeuanue: Cuna conpoTUBIICHUS BO3IyXa, IEUCTBYIOMIAs Ha TFOOO0M ap TuaMeTpoM d , IBIKYIIUICS CO CKOPOCTHIO U,
TPOTIOPIIOHANLHA Ipou3BeNieHmio d2v?. O6bEM mapa quamerpa d paseH zd-/6.

OTBer: 2 cM.

Pemenue: HpI/I YCTAaHOBUBLIEMCS IBUXKEHUUN CUJIA TAXKECTU, HCfICTBYIOHIaH Ha Map, YypaBHOBEUINBACTCA CHJION CO-

NpoTHBJICHUs Bo3ayXa Fooy, = kd*v?, tne k — HexoTOpbIil KO3 duIMenT. Macca CIIONHOTO aTIOMUHHEBOTO 1apa

paBHa m; = panﬂ'd?/6, IMO3TOMY YCJIOBUE PaBCHCTBA CUJI 6y}1€T HUMETDh BUJ,

3
pan”dlg ) panﬂ-dlg 2
—6 =kdlU1 —6 =kU1.

Taxk Kak TOJIIIMHA CTEHOK I10JIOIO CTAJIbHOI'O 11apa Be3e OJMHAKOBA, [10JIOCTh TOKE UMeeT (popMy I1apa AUaMeTpoM d,,.
Macca Takoro mapa paBHa m, = pCTn'(d; - dg )/6, N03TOMY yCIIOBUE PaBEHCTBA CUJ OYIEeT UMETh BUJ

mg = kdfu%

pern(dy —d)g

2,2 2,2
myg = kdyv; = G 2 U5

ITogenum nmosrydyeHHbIE COOTHOLICHUS APYT Ha Ipyra 1 BbIpa3uM d,;:

Pcr(d; - dg) d%”g 3 3 pandl U% 3 paﬂdlvg
== dy=dy|1-—— > dy=dy\|l-———= = 1l6cM
pa“dl vy pCTd2U1 \ pCTd2U1
Tommuaa creHok mapa pasHa (20 cM — 16 cm)/2 = 2 cm.
Kpurepun:
3anucaHo BRIPAKEHUE JJISI MACCHI AMOMIUHAEBOTO THAPA . « « . o v o o v e e e e e e e e et e e e e e e e e e 1 6amn
3anucaHo BbIPAKEHUE JUISI MACCHI CTATBHOTO THAPA . « « v v v v v v e e et e e e et e et e e e e e e e e 2 banna
3anucaHo yclIoBUe PaBEHCTBA CHJI JJIST AMIOMUHHUEBOTO THAPA . « « « « v v v o e v o e v e e e e e e e et e e e 1 6amn
3anucaHo yClI0BUE PABEHCTBA CHJI JJIST CTATBHOTO THAPA .« « « « v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Ganna
HaiineH nuaMeTp MOMOCTH B CTANBHOM IHAPE .+ & « v v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 3 Gamta
Haiinena TOMIMHA CTEHOK CTATBHOTO THAPA .+« « « v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 1 6an

MaxkcuMalIbHO BO3MOXKHBIN OAUI B 10 KITACCE . . . . o v o o e e e e e e e e e e e e e e e 50
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11 kiacc

3agaua 11.1. Cxema ¢ KOH/IeHCATOpPaMHU. 2C C
Ha puc. 11.1 n3o6paxxeHa anekTpuieckasi enb, COCTOSIIIAas U3 ByX KOHIEHCATOPOB, IBYyX pe- _I
3UCTOPOB (MX XapaKTEPUCTHKH yKa3aHbl HA PUCYHKe), Kiroua 1 ucrounuka ¢ DIC, paBHoit &,
Y BHYTPEHHUM CONPOTHUBJIEHHEM r. BHauane kimod pazoMkHyT. Kakoil 3apsig nporedér uepes
nepemMbiuky A B, eciu KIto4d 3aMKHYTh ?

OtBer: 3ECR/(r + 3R).

2R R
B
¢, r

Pemenne: Buauase ko4 pa3oMKHYT. 3apsjibpl Ha 00KIagKax KOHAEHCATOPOB, OOpaIIEHHbBIX I: 2

K TOUKe A, paBHbI [10 BEJIMUKMHE ¥ IPOTUBOIOJIOXKHBI 110 3HAKY, CIEI0BATEIbHO UX CYMMa PaBHA
HYJTIO. Puc. 11.1.

[Tycts Teneps ko4 3aMKHYT. Haliném ycranoBuBIIHecs: 3apspl Ha o6onx KoHaeHcaropax. [lo 3akony Oma ans
NOJTHOM LIENH TOK uepe3 pe3uctopsl paBeH I = &/(r + 3R). HanpsbkeHne Ha JIeBOM pe3ncTope U JIEBOM KOHIEHCATOpe
paBabl Uy = I - 2R = 2& R/(r + 3R), Ha 1paBbIX 3JIEMEHTaX, COOTBETCTBEHHO, HampspkeHue coctasisier U, = IR =
= & R/(r + 3R). 3apsiipl Ha KOHJIEHCATOPaX paBHbI

4€CR &ECR

=2CU, = ——, =CU, = ——.
h2c ' 43R dc 27 r+3R

CyMMapHLIﬁ 3apsaabl Ha 061<na;11<ax KOHACHCATOPOB, 06paIlIéHHBIX K TOYKE A, TCIEPb COCTABJISICT

4= -t +qp = 3&CR
20 T Hc r+3R
3TO 3HAYUT, UTO Yepe3 MepeMbluKy A B npoTEk 3apsij, paBHBIN
g = 36CR
r+3R’
Kpurepun:
Haiinen cymMmapHBIil 3apsijt Ha 0OKJIaiKkax, OOpaIIEHHBIX K TOUKE A, TP Pa30MKHYTOM KIIFOYE . . . . . . . . . 2 6anna
HaliieH TOK 4ePe3 PEBUCTOPBL . . .« v v v v v v e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Gamna
HaiineHb! HanpspKEHNs: HA KOHAGHCATOPAX MPH 3aMKHYTOM KITFOUE .« . . v v v v vv v e e e e e e e e 2 6amna
HaiineHbl 3apsijibl HA KOHIEHCATOPAX MPH 3aAMKHYTOM KITEOUE .+« « . v v v v v o v et e e e e e e e e e e e e e e 1 6ann
Haiinen 3apsiji, NPOTEKIINIA TIPH 3aMBIKAHUM KITFOUA . .« . o o v v v o e e et et et e et e e e e e e e e e e 3 6aa

3amaua 11.2. [IBu:keHue Opycka.
K npsimoyronsHOMY GpycKy Maccoii m, JiexkallieMy Ha TOPU30HTAJIbHOM CTOJIe, IPUKPEIUIeHA JIErKast HepacTs>KuMasi HUTh,
nepekuHyTas uepe3 6510k. K cBo6G0IHOMY KOHITYy HUTH NPUBsi3au rpy3 maccoil m (puc. 11.2a). [Tocne Toro, kak cucremy
0ocBOOONIN, OPYCOK Hauasl ABUTaThCs C HEKOTOPBIM yecKopeHreM. CUCTeMY BEpHYJIU B UCXOIHOE MOJIOKEHUE, TPUBSI3AIU
K HUTH eulé onuH rpy3 Maccon m (puc. 11.26) u cHoBa ornyctunu. KakoB koaduiuueHT TpeHust Mexxay OpycKoM u
MOBEPXHOCTBIO CTOJIA, €CJIM BO BTOPOM cllydae yCKopeHue Opycka okaszanoch Ha 50% Gomblie, yeM B epBom? Briok
CUHUTATh HEBECOMBIM, TPEHUS B OCH OJI0Ka HET.

m m —q
m
m

0

o

Puc. 11.2.

OtBer: u = 0,2.

Pemenne: [1ycTs B mepBoM ciiydae cucteMa IBUXKETCS ¢ yCKOpeHHueM a. 3anuiieM 2-ii 3akoH HeloToHa nist 6pycka
U rpysa:

=> 2ma=mg—umg = 2a=g(l—up),

ma =T, — F,=T — umg,
ma =mg —T;
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rne T — cuia HaTsDKEHUS HUTH, 4 — UCKOMBIN KO3((HUIMEHT TpeHusi. Bo BTopoM cilydae yCKOpeHHe CUCTEMBI PaBHO
1,5a. 3anumewm e pa3 2-i 3akoH HptoToHa 151 6pycka u rpy30B:

{ m-15a=T, — umg,

2m-1,5a =2mg - T, = 45ma=2mg—pumg = 45a=gQ2-np),

rae T2 — HOBasl cuila HaTsbKeHus: HuTu. Mckmmodast u3 MOJIYy4YE€HHBIX Bblpa)l(eHI/Iﬁ YCKOpPEHUE a, HaXO0JuM

9 2—u
1= m > u=0.2.
Kpurepun:

3ammcan 2-i1 3ak0H HbIoTOHA TS OPYCKA B TIEPBOM CITYIAC .+« « v v v v v o v e e e e e e e e e e e e e e e e s 1 6ann
3anucad 2-i1 3aKOH HbIOTOHA 17151 TPY3a B MIEPBOM CIIYUAC . . « « o v v v v o v e e e et e e e e e e e e e e 2 banna
3ammcan 2-i1 3akoH HbI0TOHA TSI GPYCKA BO BTOPOM CIIYUAC .« v & v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e s 2 6amna
3anucad 2-i1 3aKOH HbIOTOHA /17151 TPY3a BO BTOPOM CIIYUAE . « « v v v v v o v v e et e e e e e e e e e e e e 2 bamna
HaiieH KOAPOMUIMEHT TPEHMST . . . v v v v v v o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 3 6anmna

3amaua 11.3. YyBCTBUTENBLHOCTH MacC-CIEKTPOMETPA.

Macc-CreKTpoMeTp COCTOUT W3 MOHHOMW MYyLIKH, UCIYCKAIOMIEeH OMHAKOBBIE MOJNOKU-  HOHHAS
TEJILHO 3apsiKEHHbIE NOHBI BHYTPb KBAJPATHOW KamMepbl, B KOTOPOU CO3IaHO OHOPOA-  IIyILIKa
HOe MarHuTHoe mnoiie (cM. puc. 11.3). OTBepcTue MylKu HaXOUTCS B CEpeluHe OTHON LI
U3 CTOPOH KaMephbl, CKOPOCTb BBIJIETAIOUINX YaCTHUI] IOCTOSIHHA U HANpaBJIeHa MepreH- | OB
IUKYJSIPHO 3TOH cTopoHe. CMeXXHasl CTOPOHA KaMephl MOJIHOCTBIO 3aHsITa IETEKTOPaMu
1noHOB. CNIEeKTPOMETP HaCTPOEH TaK, YTOObI MOHBI MOMAjiaid TOYHO B LIEHTP CTOPOHBI,
000pYIOBaHHOM JIETEKTOPaMH, MPU MHAYKLUUHM MarHUTHOTO MoJisi, paBHOU By,. Haiinute JIeTeKTOPbI HOHOB
MaKcUMallbHOE U MUHUMAJIbHOE 3HaYeHHs MHIYKIUYU MarHUTHOrO nouist, B, u B,,;,, 1pu
KOTOPBIX MOHBI ellé OyayT nomajaTh Ha AETEKTOPbl. MarHUTHOE 10JIe BHYTPU KaMepsl
HarpapJieHO NepHEeHANKYJISIPHO HAaYalbHOW CKOPOCTH YacTull. [luaMeTpoM OTBEpCTHS MMYIIKU O CPABHEHHIO C pa3MepoM
KaMepbl MOXKHO npeHeOpeydb. VIoHbI, OTCKaKMBaOIHe OT CTEHOK KaMephl, MOKHO HE YIUThIBaTh. CKOPOCTh NOHOB MHOTO
MEHbIIIe CKOPOCTH CBETA.

Ortser: B,,,, = 2B, B,;, = 2B,/5.

Puc. 11.3.

Pemenue: [TycTsb ymHa cTOpOHBI KaMephl paBHa L. VIoH, BieTalonuii B OTHOPOHOE
MarHuTHOE MoJie, 6yaeT MBUraThCs 10 AyTre OKPY>XKHOCTH. UTOOBI ONpefie/nTh € paauyc, ®B
3anuineM 2-il 3akoH HbIOTOHA 711 YaCTHIIBI C MaCCOU m U 3apsiioM ¢, ABDKYIIEUCS CO
CKOPOCTBIO ¥ TOf iciicTBUEM cuJibl JIopeHIa:

muv? mv L2

— =quvB => R=—.
R 1 4B L

Ecnu vHIyKIMsS MArHUTHOTO TIOJISt paBHA Bjy, NOH, CTAPTYIOIIHI U3 CEPEIUHBI OTHON CTO-

0
POHBI KBajIpaTa, MoMajiaeT TOUYHO B IIEHTP CMEXKHOI CTOPOHBI. ITO 3HAUUT, UTO PaIUyC R-L/2
TpaeKTOpuM UoHa paBeH L/2, To ecTb

L  mv N L_2mv

E_E qB,

Puc. 11.4.
OHPCHCHHM TENECPb KPUTHUICCKUC 3HAUYCHUSI MHIYKIIUN MAarHuTHOI'O I10JIs, IPU KOTOPBIX MOHbI 6yHyT nomnangaTthb B JIEBBIN
(1Mo pUCYHKY) M TPaBbIil Kpail yroj KaMephl.

PaccMoTpuM nepBblii Cliydaii, COOTBETCTBYIOLINI MAKCUMAIIbHOMY 3HAUEHUIO HHIYKLMH B,, .. VIOHBI MOTYT MOnacThb
B JICBBII YrOJI, €CIIU PajiiyC TPAeKTOpHU OyJeT paBeH MOJOBUHE PACCTOSIHHS MEXIy IMYLIKOH M yrjoM, TO ecth L/4.
Tak kak pajiyc nojy4daeTcsi BIBOe MEHBIINI, YeM NPpH MHAYKIUN Bj,, MHIyKINSI MarHUTHOTO TOJIS TOJDKHA OBITh paBHA
Bmax = ZBO

PaccMoTpuM Ternepb BTOPOU Cily4al, COOTBETCTBYIOIIMI MUHUMAJIbHOMY 3HAYEHHIO UHAYKIUU B
Hcnonb3yst teopemy IMudaropa, Haxoaum pagnyc TpaeKTOPHH:

2
(R—%) +12=R = Rr=2%L

(cm. puc. 11.4).

min
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Orcroma

mv _ 4mv 2B

Bmin T =1 =
qgR 5qL 5
Kpurepun:

3anucana GopMyJia AN PAIRYCA TPAGKTOPHHI .« o o v v v v v e et et e et e et e e e e e e 1 6ann
Haiinen paguyc TpaeKTOPUM JIJISI IEPBOTO CHYUAST + v & v v v v v v v e e e e e e e e e et e e e e e e e e 2 Ganna
HallIEHO B, 5 - - -« o o o o e 1 6ann
Haiinen paguyc TpaeKTOPUH JIIS BTOPOTO CIIYUAST .+« & v v v v v v v v e e e e e e e e et e e e e e e e e e 4 6anna
HallmeHO B,;, - - -« o o o e e e e e 2 6anna

3agaua 11.4. IJKcnepuMeHTbI C MOHETAMH.
I'oToBsIch K 9KCHEPUMEHTAIBHOMY TYpy OJIMMIUAAbI O (pusuKe, Manbuuk Ilama u3ydan CTOJKHOBEHHME IBYX MOHET C
Maccamu m v 2m, CieJTaHHbIX U3 OJTHOTO U TOTO ke MaTepuana. [aia BbISICHUI, YTO eCIIM JBMXKYIIAsCS TSOKETast MOHeTa
CTAJIKMUBAETCS C MOKOSIIENCS JJETKOW MOHETOM, TO MOCIIe yapa TsSKEnas MOHETa IIPOXOAMT 0 CBOEH OCTAaHOBKH PacCTO-
siHUe, B 9 pa3 MeHblilee, yeM Jiérkas. Onpefenure, Kakas YacTh HAUaTbHOW KHHETUYECKOW SHEPTUU CUCTEMBI MTpeBpaiia-
€TCsl B TEeIJIO B MOMEHT yJaapa JIByX MOHeT. [[BikKeHrue MOHET MPOUCXOJHUT MO FOPU30HTAILHON, POBHOW MOBEPXHOCTU
BJIOJIb OTHOU NipsiMoii. CONPOTUBRIICHUEM BO3JTyXa MpeHeOpeyb.

OTtser: 12%.

Pemenue: Tak kak MOHETHI CAieTaHbl U3 OHOTO W3 TOTO K€ MaTepuaia, Koa(PUIUEHT TPEeHHs MEXTy MOHETaMH |
rOPU30HTAJILHON TIOBEPXHOCTBHIO OMHAKOBBII. OG03HAYNM €ro 4, TOTJa CUJIa TPEeHUs, ISUCTBYIOIIAst HA MOHETY MAacChl
m, paBHa F,, = pumg. Eciu MOHeTa nociie CTONKHOBEHHS! IPUOGpeia CKOPOCTb U, TO IO CBOE OCTAHOBKU OHa NPOMAET

MyTh, PAaBHBIN
2 2

m _ S g2
= umgs s = g
TO €CTh MPOWJICHHBIN MyTh S MPONOPLIUOHANIEH KBajpaTy HayalbHOI ckopocTu. 1o ycnoBuio 3agaun TsDKETAsh MOHETa
1I0CJie CTOJIKHOBEHUS! MPOIUIA MyTh B 9 pa3 MEHbIIWH, YeM JIErKas, s, = 9s,. DTO 3HAUMT, YTO UX CKOPOCTH MOCIIEe
CTOJIKHOBEHHMS OTJIMYAINCh B 3 pasa: v, = 3v;.
ITycTb cKOpOCTB TSHKEON MOHETHI 10 yAapa paBHa vy [1o 3akoHy coXpaHeHHs UMITyJIbca

5
2muy =2mvy +mv, =  2muy=5mv; > vy = S0t

TeHJIOTy, BbIICJ/IMBIIYIOCS IIpU yaape, HaﬁHéM KaK pa3sHOCTb HaYaJIbHOM ¥ KOHEYHON KHHETHYECKUX 3Hepmﬁ MOHCT!

3 2mv% _ va% N mv%
o 2 2 2

0= EHa‘[ - EK

HOHCT&BHHH CIOo[1a BbIpa*KC€HUS U1 CKOpOCTefI Uy U U5, IIOJIyIUM

1
—mU2— =

25muy 9mu
4 ) 4

HauanbHag kuHeTH4YECKas QHEPrudad MOHETHI paBHaA EHaq = 25mv%/4, CJIEJOBATEIILHO

0 3
== =0,12.
EHa‘l 25
Kpurepun:

HafiieHo, UTO OCHE YHAPA Uy = 301, « o« v v v e e e e e e e e e e e e 2 Gama
3anmcaH 3aKOH COXPAHEHUS IMITYITBCA . . &+« v v v v v e v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 2 Gamta
Haiinena ckopocTh TSDKENOW MOHETBI IO CTOTKHOBEHUST .« « & v v v v v e et e e e e e e e e e e e e e e o 1 6amn
Haiinena kuHeTHUECKask SHEPTUS TSHKETOW MOHETBI IO CTOJIKHOBEHMST . & « v v v v v v v e v v e e e e e e e s 1 Gann
Haiinena tenyora, BBIIEMUBILASCS TPU YHAPE O . « . . o o v v vt v e e i e et e e e e e e e 3 bamna

Haiipeno 3Hauenne otHowieHust Q/E ;. . . . . . . . ... 1 Gann
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3anaua 11.5. Cocyn ¢ moaorpeBoM.
BeprukanbHblil QUIMHAPUYECKUI TEIUIOM30JIMPOBAHHBIN COCY/, 3alI0JHEHHbIN MIeabHbIM OTHOATOMHBIM Ia3oM, pasfe-
JIEH MOJBUXHBIM TETJIOHENPOHUIIAEMBIM MOPIIHEM Ha JIBE paBHbIe N0 00BEMY YacTu (cM. puc. 11.5). B BepxHei yactu
cocyfla HaXOAMTCSl v MOJIeHl Ta3a, a B HIKHeNl — 2v Moseidd. TeMnepaTypa rasa Haj NOPIUIHEM U MOl HUM OIMHAKOBAa U
paBHa T},. B pe3ysbrare paGoThl HarpeBaTeIbHOIO JIEMEHTA, PACHOIOKEHHOIO B HIXKHEN YacTH COCY/a, MOPIIEHb I0f-
HSUICS, ¥ OOBEM BEpXHEH 4acT! yMEHBIIUIICS BIBOE.
1. Haiimute HOBbIE TeMIepaTyphl ra3a B BEPXHEH 1 HIKHEH 4acTsX cocy/a.
2. Haiiiute KOJIMYECTBO TEIJIOThI, OTIAHHOE HArPEeBaTEIbHBIM JIEMEHTOM.
CuuTars, 4TO NOPIIEHb CKOJIB3UT BHYTPH cocyaa 6e3 TpeHus. O0bEMOM HarpeBaTeIbHOIO 3JIEMEHTa MOXKHO IIpeHeOpeYb.
Mpumeuanue: AnuaGaTHblil npoliecc onuchiBaeTcs ypasHenneM Ilyaccona: pV > = const.

Oteer: 1) T, = T, - 223, T, = 3Ty/4 - (2% + 1). 2) Q = vRT,(3 - 2% — 7/4).
Pemenue: Ilycts V) — 00BEM KaX0# MOJIOBUHBI cocyfa. [laBieHns ra3a B BEepXHEN U HIDK-
HCI?I IIOJIOBHMHAX N0 BKIIIOUEHUA HarpeBaTenﬂ paBHbI
VRTj b= 2vRT,
7

Pp1 =

Pa3HoCTb AaBleHNii paBHa [JaBI€HUIO MACCUBHOIO NOPILHS p, = p,; — Py = VRT/V,,.

B npouecce paGoTsl HarpeBaTesst 00bEM BEPXHEN YaCTH COCY/la yMEHBIIMIICS BABOE. BepxHsis
4acThb SIBJISAETCS TEMIOU30UPOBAHHOM, I0TOMY ISl HEE€ MOXHO MCIOJIL30BaTh ypaBHeHue Ilyaccona. CornacHo Hemy,
ecii o6bEM NpU aTMaGaTHOM TMPOIIECCE YMEHbIAETCS B 2 pasa, aBjienne B cocylie yBenmunsaercs B 277 pasa, py, =
= 258y RT,/V,,. laBnenue B HIKHel yacTu cocya GyieT GOMbllle HA BEINUUHY ABIEHUs TOPIITHS:

Puc. 11.5.

VRT,
Py = Pep + Dy = (25/3 +1) -
0

ITo 3akony MenneneeBa—Kianeilpona HailiéM TeMnepaTypbl B 00e1X 4acTsIX CoCyna:

Vo2
T,= 20— Ty 2,
1%
P 3023 53
T =22 0% _ 2 (053 4 ),
" 2vR 4 o )

YroObl onpeniennTh TEMJIOTY, OTIAHHYIO HarpeBaTesieM, 3amuiieM epBoe Hadano tepMoguaamMuku QO = AU + A.
W3MeHeHre BHyTpeHHEW SHEPTUY ra3a paBHO

AU = %VR(TB ~Ty)+ % - 2VR(T, — Ty) = vRT, (3 5B %) .

Uro6bl HaliTH CyMMapHY0 paboTy raza B 00enx 4acTsX coCyja, 3aMeTHM, YTO MPH MaJIOM yBeJIrnueHNH 00bEMa HUKHEN
JacTu cocyaa, AV, 00bEM BepXHEH YacTu yMeHbIaeTcs Ha To ke AV, PaGoTa rasza rnpu 3ToM COCTaBUT

AA =p AV + (=p,AV) = (p, — px)AV = p,AV.

Tak Kak jaBjJieHUue MOPIIHS TTOCTOSIHHO, 3Ty (DOPMYJTy MOXKHO HMCIOJIb30BaTh JUIs JTIOOBIX (He Masibix) 3HaueHuin AV, B

HaieM citydae AV = V,/2, noatomy
A= anO _ VRTO

Orcrofa HaxOOHUM, 4TO

RT,
Q:AU+A:vRT0<3-25/3—9)+V 0=vRT0<3-25’3—z>,

Kpurepun:
HaliieHo JaBICHUE TOPIITHS . . . . o o v v ot vt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 1 6amn
HalineHna KoHeYHas TEMIEPATYpPa BEPXHEH YACTH COCYMA . « « « o« v v v v e v e e e e et e e e e et e e e e e 1 6amn
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Haiinena KOHeYHas TEMIEPATypa HIDKHEH YACTH COCYMA .« « . « o« o v v v e e e et e e e e e e e e e e e e e 2 6arna
HatineHo cyMMapHOe U3MEHEHHNE BHYTPEHHEN SHEPTUU TABA . . . « & o v v v v e e e e e e e e e e e e e o 2 Gamia
HaiiieHa CyMMapHASt PAGOTATAZA . . v . v v v v o e vt e e e e e e e e e e e e e e e e 3 Gamna
HatiieHa TenmoTa, MEPEAHHAT TAZY .+ « « v v v v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 1 Gann

MakcuMalIbHO BO3MOXKHBIN 0T B 11 KITACCE . . . . o o o e e e e e e e e e e e e e e e e e 50



